Terminale STAV — Devoir-Maison sur les limites et la dérivation — Pour le mercredi 3 octobre 2012.

Enoncé.

Exercice 1 : Soit f la fonction définie sur R par f (x)=x’—12x>+48x+3 .
a) Calculer f'(x)
b) Etudier le signe de f '(x) et en déduire le tableau de variations de f sur R.

Exercice 2 :
1) Déterminer les limites suivantes :
3
a) lim (X—x+2) b) lim X =2X+1
x— 4o X —+00 2 —X
2) Dans chaque cas, déterminer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition Df :
2
) f (x)=-= Df =]-0:3)
1 x+1
b) f(x)=—=+ Df=]1:2]
x=2 x-1
Corrigé :
Exercice 1 :a) f'(x)=3x"—12X2x+48X1+0 f(x)=3x"—24x+48

b) f'(x)=3(x’~8x+16) x’—8x+16 est une identité remarquable
(si ¢a ne saute pas aux yeux, on s'en rend compte en calculant le discriminent : on trouve A=0.)

f(x)=3(x"—2x xx4+4%) fr(x)=3(x—4)
X —0 4 +00
3
(x—4) + 0 +
f’(x) + 0 +
f

f est strictement croissante sur IR. (Voir en annexe la courbe tracée avec Geogebra pour vérification par lecture graphique).

Exercice 2 :
1) a) lim (x’—x+2)=lim x(x—1)+2
X —+o0 X—+o0
lim x=+oc0
roe donc lim x(x—1)=+w
xlir?w xol=tee (hrrxli_;:d.un produit) Donc xlier x*—x+2=+00 | (Regles sur la limite d'une somme)
lim 2=2
x—+o0

Remarque : j'ai pris soin de contourner la regle : « La limite infinie d'un polyndme est celle de son terme de
plus haut degré » car je ne sais pas si elle est au programme.
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2
.ox —2x+1 . XX . X ox
b) lim = lim = lim
XxX— o0 2—x XxX— o0 2 X — 4o 2
x| =-1 ——1
X X
Numérateur : lim x*=4o0
x—+00
Iim 1=1
x— -+
> D'apres les regles opératoires sur la limite d'une
lim —2=-2 et lim x’=+w donc| lim —==0 , 1
X o0 X400 xodo X somme, | lim 1-=+—=1
X —+o0 X X
. ) .1
lim 1=1 et lim x’=4o donc| lim —=0
X ——+o0 x—+o0 x—+o X

Et d'apres les regles opératoires sur la limite d'un produit, | lim x° (1 —%+i3) =400

xX—+o0 X X

Dénominateur :

lim 2=2 et lim x=+o donc| lim %=O

x— -+ x—+o0

x—+wo X

Donc| lim g—1=—1
x—+0 X
lim —1=-1

X — 400

3
D'apres la regle des signes et les regles opératoires sur la limite d'un quotient, | lim %: 00
X— 400 —X

2

2) ) flx)=—= Df =]-33]
x—3
* Limitede fen —oo :
2
lim = lim XXX = lim ——
x—o—w X X ——00 x l—é X ——00 1__
i x) X
lim x=—o0
lim 1=1 : X
- donc| lim =—o00
donc| lim 1—321 R
. . . 3 oo X *
Iim —3=—3 et lim x=—o donc| lim —==
X——00 X——00 X——00 X

Conclusion : | lim f (x)=—oo [

xX——00

Limite de fen 3 par valeurs inférieures :

lim x*=3°=9

d'apres la regle des signes et

x—3 q 2 les regles opératoires sur la
onc | lim =7% | limite d'un quotient.

lim x—3 |=0"car 3—3=0 et x—3<0 lorsque x<3 3 x—3 q

x =3 x<

x<3
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Conclusion :
x—3
x<3

lim f(x)=—o0 |

(cf. courbe en annexe)

La courbe représentative de f admet une asymptote verticale d'équation x=3.

b) f(x)=

Limite a droiteen 1 :

x—1

lim x+1=1+1=

lim x—1
x—1
x>1

x—|—1:
x—1

+ o0

soit

lim f(x)=+o
x—1
x>1

1 x+1
>t Df =]1;2]
) 1 1 I _
i 5=~ !
) 1
d 1 +
2 pdone|
onc | lim x+1=+oo ]
=O+ x—1 .x_l
x>1

La courbe représentative de f admet donc une asymptote verticale d'équation x=1 .

Limite a gauche en 2 :

soit

(d'apres les regles sur la limite d'une somme)

lim f(x)=—oo0 |.

x—2

x<2

La courbe représentative de f admet donc une asymptote verticale d'équation x=2.

Exercice 1

/ .
/ Exercice

%

Annexes :

2-2-a

3 & 3 a %
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lim1=1
x—2
donc | lim =—o0
lim x—2 =0 22 X— " "
95 donc £1£r21 x—2+§i2:_
g X241 3| L 1
M1 2-1 2 (d'apres les regles sur la limite d'une somme)

droite d'éeuation
=1

4

Exercice 2

2-b

droite d'équation
=2



